



青岛男甲足球队队长刘泽宇(左)在省运会决赛中。



在刚刚结束的第25届省运会足球项目中,青岛队获得6个组别中的4个冠军,累计金牌25枚,列全省首位,创造了我市参加省运会以来足球项目历史最好成绩。特别是男足包揽甲乙丙组全部冠军,男甲队伍连续三届省运会夺冠,女甲时隔12年再获冠军,充分展示了“足球城”的强大实力和深厚底蕴。记者专访了打造“金牌之师”的4位主教练,揭秘青岛足球小将笑傲省运会赛场的台前幕后。

■男甲主帅牟宏坤 省运会“首秀”一举夺冠

8月4日进行的第25届省运会足球项目男甲决赛中,39岁的主教练牟宏坤率领青岛队对阵济南队。对手阵容中拥有多名鲁能梯队球员,开场6分钟先入一球,上半场获得1:0领先。易边再战,青岛队连续组织攻势,下半场队长刘泽宇上演“帽子戏法”,最终青岛队上演大逆转,以3:1战胜对手夺得冠军。

建队坚持“巴萨式”理念

记者:作为首次带队出战省运会的年轻教练,在备战周期是如何做到针对性训练的?

牟宏坤:对于我和队员们来说,本届省运会都是我们的“首秀”,而我们的主要对手济南、淄博、潍坊,他们的队员多数来自国内最好的青训机构山东鲁能泰山足球学校,所以说省运会决赛实际上是目前国内最高水平的青少年队伍对决,最终青岛男足在三个组别包揽冠军,充分反映出我市足球青训的显著成果。

2019年6月起,市体育局任命我担任第25届省运会青岛代表队男子甲组主教练。立足近年来校园足球和青训工作的发展壮大,这支队伍的球员从青岛市2007年龄段中优中选优,建队之后就坚持“巴萨式”传控理念。球队把传控作为训练的重中之重,让球员将足球控制在脚下,通过不断倒球寻求进攻机会,同时掌握场上主动权,使对方无法进攻。在控球中获得最佳机会,最后配合进球。教练团队在带队过程中勤学善思、虚心请教,紧密结合球员的体能、心理特点和足球训练实际,不断摸索新技巧、新方法,体能教练更是通过专业化指导,让球员充分适应在高温酷暑、暴雨大风等不利天气条件下作战,使体能与技战术相互支撑,提升了球队的技战术水平。

以赛代练积累更多经验

记者:在省运会备战周期里,球队都做了哪些针对性训练?

牟宏坤:“知己知彼方能百战不殆”。在省运会备战期间,我结合球队实

际,有针对性地科学安排训练。通过比赛录像和交流赛等方式,做到实时分析各支对手队伍的有关情况。通过“周末小联赛”、假期交流比赛和赴鲁能足校学习比赛,以赛代练,狠抓球员的运动技能与身体素质,培养敢于拼搏、能改善守的全面型足球运动员,使球队训练更接近实战,从而积累更多的比赛经验。

球队坚持系统训练、局部细化,抓好身体素质,熟练个人及小组的技战术,积极提高整体技战术素养的训练思路,分阶段、分步骤地圆满完成了第25届省运会预赛阶段比赛和决赛阶段比赛过渡。

做好预案逆转对手终夺冠

记者:作为首次带队出战省运会的年轻教练,是如何做到有条不紊逆转夺冠的?

牟宏坤:在本届省运会连续15天的比赛中,全队25名球员稳扎稳打,一步一个台阶攀登,最终赢得冠军,球队实现了三年山东省锦标赛及本届省运会冠军的全包揽,有力捍卫了青岛“足球之城”的荣誉和全省足球“龙头”地位。

7月下旬进入日照赛区后,我就非常关注天气和场地状况,针对高温下比赛的情况,赛前加了强离心力量、速率灵敏、反复奔跑能力、折线跑能力、速度耐力训练,从而保证球员能够保持顽强的战斗力。我和教练组成员通过细致谋划,根据对手特点细化比赛方案,包括开局领先怎么打,开局落后怎么打,持平怎么打以及点球大战方案。对阵济南的冠亚军决战中,从落后到追平,再到反超,这些都是在计划之中,所以我临场指挥比较稳定,毕竟赛前制定的各种预案让我信心十足。

根据赛前布置的技战术安排,决赛中上半场尽管一球落后,球员们没有慌乱,因为赛前他们对打逆风球都做好了思想准备。下半时球员们克服疲劳,通过协作配合展示出绝对的执行力,队长刘泽宇上演了帽子戏法,最终以3:1逆转对手夺得冠军,使青岛足球站到了省运会最高领奖台上。

省运会足球项目青岛队获25枚金牌创最好成绩
早报记者专访4位主教练为读者讲述夺金秘籍

「金牌之师」捍卫足球城荣耀

■女甲主帅申涛 时隔12年再夺冠

在本届省运会足球项目中,申涛执教的青岛女甲时隔12年再获冠军,王东海、李新起分别带领男乙、男丙通过点球大战最终夺冠,从而实现了青岛男足包揽甲乙丙组全部冠军。

记者:时隔12年青岛女甲再获省运会冠军,请问申指导是如何做到的?

申涛:青岛女甲的夺冠之路还是有些波折的,队员们是第一次经历预决赛连打的赛会制比赛。球队是以预赛5战3胜2负排名第六进入决赛,随后以5战全胜最终夺冠。

2021年3月8日,我和教练组正式接队,当时大多数队员训练不系统,技术动作运用不合理。为此,在随后的技术训练以小组到多人传接技术为主,对抗训练以两区到三区小范围攻防转换训练为主,身体训练以快节奏的步伐灵敏协调爆发力为主。在训练中严抓技术训练细节,进展提升技能训练、过渡提高场景训练和模拟比赛。球队坚持传控打法,后场组织进攻、中场控球向前、前场配合射门,使青岛女甲足球队拥有了鲜明的技战术特点。省运会决赛对阵淄博队的比赛中,凭借10号球员赵致涵和7号球员江硕的进球,青岛女甲以2:0力克对手,登上了最高领奖台。

■男丙主帅李新起 笑傲点球生死战

记者:本届省运会是李导作为主教练第五次带队出战,男足丙组决赛青岛队最终经过点球大战夺冠,这种经历对小球员意味着什么?

李新起:因为疫情原因,本次省运会比赛是预、决赛14天内全部结束,14天连打10场比赛,我安排球队采用两个阵容轮换完成了本次比赛。预赛阶段比较顺利,球队没有遇到其他队伍的抵抗。决赛阶段直到冠亚军决战我们才遇到了拦路虎。因为赛制是上下半场各30分钟,场地为60×80米,时间短场地小,对手淄博队全场摆“大巴”,通过顽强防守最终把比赛拖到了点球大战。关键时刻我队门将徐曾富力拒对方射门,最终青岛队6:5战胜淄博队,夺得本届省运会男足丙组冠军。

■男乙主帅王东海 带领球队完美收官

记者:本届省运会足球项目的压轴比赛就是男子乙组,王导是如何带领青岛队完美收官的?

王东海:其实直到半决赛结束,青岛队在实力上都强于对手,孩子们并没有受到太多考验。但决赛对手济南队中有9名鲁能梯队的队员,说实话,对于最终的结果,我们还是有一些担心的。

决赛中两队70分钟常规时间2:2打成平手,五轮点球大战3:3握手言和,冠军悬念直到最后时刻的“一球决胜”方才解开。前三轮点球大战我们踢飞了两个,青岛队1:3落后,从第四轮开始,我队守门员林添顺把济南队的3个点球都扑出去了,我们罚点球的队员把握住了机会获得胜利,用第四座冠军奖杯为青岛足球的第25届省运会之旅完美收官。



青岛男甲足球队主教练牟宏坤(右)和队长刘泽宇在省运会夺冠后合影。